

ДО Г-ЖА МАРИЯ БОЯДЖИЙСКА  
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НСБР КЪМ МОСВ  
ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР  
НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ  
СОФИЯ

Bx. № 94-00-356/  
25.04.23г.

ДО Г-ЖА НАДЯ МИХАЙЛОВА  
СЕКРЕТАР НА НСБР, ЕКСПЕРТ НСЗП - МОСВ  
СОФИЯ

УВАЖАЕМА Г-ЖО БОЯДЖИЙСКА,  
УВАЖАЕМА Г-ЖО МИХАЙЛОВА,

Във връзка с предложения дневен ред, като член на НСБР съгласно Заповед № 839/20.09.2022г. на министъра на МОСВ, приложено Ви изпращам становища:

Становище по т.1., Становище по т.2. и Общо Становище по т.3, т.4, и т.5, включени в дневния ред на заседание на 28.04.2023г.

### СТАНОВИЩЕ

относно: по т.1 Проект на план за действие за опазване на татарско диво зеле (Crambe Sebeok)

Разработеният план е всеобхватен и подробен. В него се включват установените месторастения на вида. В разработката са описани основните данни за установени популации в района на България. Описани са основните типичните условия, при които е разпространен вида. Правилно са отбелязани заплахите с лимитиращите фактори.

В плана са предложени мерки за опазването на вида и заложили необходимите средства по мерки и позиции.

Приемам изготвения Проект за опазване на татарско диво зеле (Crambe Sebeok)

Предложения:

- За по-голяма яснота на отговорните институции за реализацията на мероприятията заложили в Таблица № 3- "Индикативен бюджет..." предлагам в ред 6.1. за района на Шумен да се запише РИОСВ Шумен;

- За ред 6.2. в същата таблица в корона 4 - отговорник предлагам да се запише съответния РИОСВ отговаряща за определения описан район;

- Предлагам за по-голяма точност при набелязаните марки по възстановяване на вида да се препоръчат почвените видове, върху които се предвижда мярка за засаждане на нови растения с цел "Възстановяване на изчезнали локални популации"

### СТАНОВИЩЕ

относно: по т.2 Проект на план за действие за опазване на венерино пантофче (Cypripedium calceolus L.) в България.

Разработеният план включва цели по устойчиво съществуване и запазване на установените две популации на вида и увеличаване на популацията.

В предложения Проект за план, за действие се включват установени 2 бр. месторастения на вида. В разработката са описани основните данни за установените популации в района на България. В проекта няма предложение за създаване на ново

подходящо месторастене отговарящо на изискванията на растителният вид. Отбелязани са заплахите по различни фактори.

В плана са предложени мерки за опазването на вида и заложени необходимите средства по мерки и позиции.

Приемам изготвения Проект за опазване на татарско диво зеле (*Crambe Sebeok*)  
Предложения:

- За по голяма яснота на отговорните институции за реализацията на мероприятията заложени в Таблица №3- "Матрица..." и № 5- "Индикативен бюджет..." за колона 4 - отговорник за реализацията предлагам да се допълни кой РИОСВ и ДГС са отговорени за описаното месторастене;

- В Плана да се определи времето по години за извършване на мониторинга и на предвидените мерки. При възможност да се определят краткосрочни и дългосрочни мерки.

- Включените стойности за Управление и администрация в Таблица за "Обосновка на бюджета" предлагам да се намалят с около 30% от заложените такива.

### **СТАНОВИЩЕ**

относно: Заложените в дневния ред Проекти за планове действие за опазване на видовете т.3 менетризиев бегач, унгарски бегач, т.4 колониално гнездящи водолюбиви птици, т.5 алпийска розалия

Приемам изготвените Проекти за планове на действие, за опазване на видовете по т. 3, т.4, и т.5.

**С Уважение**

Изготвил

л.арх. Веселин Василев  
член на НСБР - МОСВ  
член на УС на СЛА